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Kudarcok.
... Hányadik már a pohár. Hánya­

dik már a keserű pohár, amelyet en­
nek a gyámoltalan nagyhatalomnak, 
Ausztria-Magyarországnak, gyors egy­
másutánban kell kiüríteni? Hányadik i 
már a kudarc, a melyet a nagyon ke- ' 
véssé tisztelt, európai nevetségre szert j 
tett nagyhatalomnak zsebre kell vágnia? 
Ki tudná ezt megszámlálni? Á lég- | 
újabb kudarc neve Szkutari. Előtte már j 
annyi kudarc volt, hogy hamarjában 
alig lehet felsorolni.

Tehát Szkutari. A rettenetes és fé­
lelmetes nagyhatalom, mármintAusztria- 
Magyarország, mindenféle hangnemben 
világgá kürtölte, hogy az a bizonyos 
Szkutari Albánia fővárosa lesz. Monte­
negrónak pedig megüzenték, hogy azon­
nal takarodjék el Szkutari alól, mert 
különben meglátja mi lesz!

Erre a derék Montenegró gyö­
nyörű rohammal bevette Szkutarit. Mi 
[ledig itt állunk a bánattal. Megint a 
bánattal. Amikor pedig kifáradunk az 
állásban és a várásban, illetve bánás­
ban, akkor szaladunk Loudonba és vi­
dáman reuniózunk.

Londonból azután jönnek majd 
özönével a diplomáciai jegyzékek, fe­
nyegetések, intések, aminek a vége az 
lesz, hogy a derék és bátor Miklós, 
már mint Montenegró királya, olyan 
békességben fog ülni Szkutariban, mint 
Cettinjében, sőt merjük állítani, hogy 
Nontenegró királya számára az egész 
földkerekségen nincs védettebb helye, 
mint Szkutari, mert ott őt a Monarchia 
tehetetlen fenyegetésével szemben há­
rom nagyhatalom védi. El lehet még 
készülve ugyan némi harcias szóla­
mokra, de a vége ismét csak az lesz, 
ami eddig mindig volt, nevezetesen, 
hogy megint, már megint kiürítjük a 
keserű poharat. ,

A törökökkel való nagy leszámo­
lásnak egyelőre vége kezd lenni, ezen­
túl már majd az osztozkodáson való 
veszekedések következnek. De azok 
szintén eltartanak sokáig. Elvégre még 
mindig nincsenek eldöntve véglegesen 
azok a kérdések, hogy a négy szövet­
séges országnak mennyi jut az elfog­
lalt területekből. Drinápoly felől már 
nem kétes, hogy az a bolgároknak fog 
jutni. De Szaloniki felől ez nem bizo­
nyos. Azt a bolgárok is, a görögök is 
akarják. A görögöket a nemzeti hiúság 
•s sarkalja, ellenben Szófiában azzal ér­
velnek, hogy a görögöknek úgy is van 
mar annyi tengerpartjuk, hogy tönkig 
■ehetnek vele s azokat sem bírják kellő­
képpen kihasználni. Ellenben úgy kel- 
ene ez a darab tenger ott Szaloniki 

mellett, mint a falat kenyér. Hát ebből 

a nézeteltérésből még lehetnek egész 
alapos összeveszések is.

Mert tömérdek olyan energia sza­
badul fel most a Balkánon, amelyet 
eddig a török energia elnyomott. A 
nemzeti aspirációknak veteménye még 
majd csak most kezd kalászba szökni. 
Belgrádban már megint olyan nagy 
lárma van, mint mikor a bolondos 
Györgye akart hadat izenni a Monar­
chiának. Ausztriát is, Magyarországot 
is, de mégis inkább Ausztriát okolják 
azért, hogy nem oszthatták föl Albá­
niát. Persze, mert a diplomáciai sakk- 
huzások Bécsbe készülnek, ennélfogva 
a harag inkább Ausztria ellen irányul, 
de azért a kereskedelmi bojkottal Ma­
gyarországot fenyegetik.

De nemcsak ők kiabálnak miránk, 
mert órájuk is kiabálnak Montenegró­
ból. A helyzet körülbelül ugyan az, 
hogy amiként mi nem sokat törődünk 
a belgrádi kiabálással, éppen úgy nem 
törődnek ott a montenegrói lármával. 
Pedig onnan egyenesen hűtlenséggel 
és cserbenhagyással vádolják őket. Azt 
mondják, hogy Szerbia százezer em- 
bernyi segítséget Ígért nekik s nem 
tartotta be a szavát s ezért nem arat­
hattak ők akkora diadalokat, mint amek­
korákat akartak volna.

Szóval a szövetségesek között nem 
túlságosan dühöng az egyetértés és a 
jó barátság. Gyanúsításokkal, ingerlé­
kenységgel s irigységgel vannak eltelve 
egymás iránt. S ez a háború, amelynek 
az alapja a néphangulat volt, még a 
mostani elégedetlen néphangulat nyo­
mán még esetleg trónváltozásokat is 
okozhat

Azokból a belső veszekedésekből, 
a mik ezentúl következnek, bennünket 
két fontos dolog érdekel. Az egyik, 
hogy mi lesz odalent az ipari és ke­
reskedelmi érdekeinkkel, a másik pedig, 
hogy meddig tart még a tartalékos ka­
tonák bentartása? Ez az utóbbi, elte­
kintve a fölemelt létszám által okozott 
igen nagy költségektől, már kezd na­
gyon is hosszantartóvá válni. Szokat­
lan és lehetetlen helyzet az, hogy amig 
egyes hadtesteknél elég a rendes béke­
létszám, más hadtestekhez a családapá­
kat hívják be s tartják ott, akiknek a 
családtagjai ezáltal nyomorba és Ín­
ségbe jutnak. Hiába Ígérgetik nekik, 
hogy ezért a nyomorúságos állapotért 
elengednek majd három fegyvergyakor­
latokat : éhező gyermekeket ezek az Ígé­
retek nem lakatnak jól s a nyomor 
nem olyan holmi, amit spongyával le 
lehetne törülni a tábláról.

Ami a Szerbia bojkott-mozgalmat 
illeti, annak aligha lesz komoly jelen­
tősége. Elsősorban azért, mert egy ilyen 
bojkotot nem is lehet megcsinálni. A 

kereskedelmi élet alapja elsősorban a 
hitel s hitelügyleteket nem lehet frázi­
sokkal kormányozni, különösen nem 
akkor, midőn ezek a frázisok még csak 
nem is igaz alapból indultak ki. A két 
állam kereskedelmi tekintetben egymásra 
van utalva s egy vámháboruban min­
dig csak a kisebb fél lehet a vesztes. 
Ez a mozgalom tehát, a mely hirtelen 
keletkezett, ép oly csendesen el fog 
múlni önmagától. Csak az a kérdésünk 
nem múlik el, hogy mi lesz a behívott 

; tartalékosokkal, mi lesz a tartalékosok 
I nyomorba jutott családjaival?

A pénzügyi bizottság ülése.
Tegnap hétfőn délután 3 órakor foly- 

; tatta a pénzügyi bizottság ülését a városi 
I székház bizottsági termében.

Bagi László h. polgármester pont 3 
' órakor nyitotta meg az ülést és mindjárt 

beszámolt a kölcsön tárgyában tett pesti 
utjának eredményéről. A h. polgármester 
szombaton volt fenn Budapesten s a fel­
veendő kölcsön ügyében, hogy a város 

I jobb feltételek mellett kapjon pénzt, tárgyalt 
a Pesti Hazai Takarékpénztár vezérigazga­
tójával és sikerült is a kölcsön feltételeit a 
város javára megváltoztatni.

így a felveendő folyószámla kölcsönt 
minden fedezet nélkül nyújtja a Pesti Hazai, 
mindössze egy kötelezvény ellenében.

Két év helyett egy évre veszi fel a 
város a 250.000 korona kölcsönt és igy a 
2 százalék jutalék helyett 1 százalék jutalék 
fizetendő.

A kölcsön bármikor visszafizethető és 
pedig az 1 százalékos storno dij nélkül.

A 250 ezer koronát egyszerre veszi 
fel a város, azonban azt az összeget, melyre 
éppen szükség nincs, kamatoztatni lehet, 
vagyis más tartozás fedezésére lehet időle­
gesen fordítani.

A bizottság a kölcsön elfogadása 
mellett döntött.

Ezután a Magyar Kerámia gyár aján­
latát beszélte meg a bizottság. Ugyanis a 
Magyar Kerámia gyár még a múlt év vé­
gén ajánlatot tett, hogy azon utcák kera- 
init burkolatának jókarban tartását, melyekre 
nézve 1915-ben lejár a szerződése, négyzet 
méterenkint 20, illetve 24 fillérért újabb 5 
esztendőre elvállalja. A tanács ezt az aján­
latot kiadta a mérnöki hivatalnak vélemény­
adás végett s azt a kérdést fűzve hozzá, 
hogy nem volna e gazdaságosabb egy ál­
landó kövezőmesteri állás szervezése és a 
jókarban tartás munkáját házilag kezelni, A 
mérnöki hivatal ajánlja a Kerámia gyár aján­
latát elfogadni, annál is inkább, mert a gyár 
ajánlatát a tárgyalások folyamán módosí­
totta, úgy, hogy négyzetméterenkint 20 fillé­
rért végzi a munkát. De mivel 1920-ban 
úgyszólván az összes ez irányú szerződé­
sek lejárnak, majd akor már kifizeti magát 
a kövezőmesteri állás szervezése és a házi 
kezelés.

A bizottság a mérnöki hivatal javas­
lata mellett döntött.

Nagyobb vitára adott alkalmat a Tü­
dőbeteg Gondozó Intézet félállásának a 
dolga. Ugyanis az intézet berendezésére a 
minisztérium 3000 koronát és fentartására 
évi 5000 korona segélyt Ígért meg. A terv 
az, hogy a város, a Tüdővész ellen Védekező



2. oldal.

Kecskeméti Egyesület és a Munkásbiztositó 
Pénztár is járuljon hozzá a fentartási költ­
ségekhez. És pedig a város 1913-ban 2000 
koronával, 1914-ben 4200 koronával és 
1915-től kezdve évi 5000 koronával. Az in­
tézet azután rendelést, gyógyszert, segélyt 
természetben és pénzben ingyen adna a 
betegeknek és azonkívül felügyelne a kecs­
keméti tüdőbetegekre, nyilvántartaná őket s 
lakás viszonyaikat javítaná. Sándor István 
főjegyző — nagyon helyesen — amellett 
van, hogy mivel a város fedezi úgyszólván 
az intézet kiadásainak nagyobb részét, az 
intézett felügyeletének és irányításának jo­
gát ne engedje ki kezéből. És pedig egy 9 
tagból álló felügyelő bizottság intézné a 
vezetést, mely bizottságnak 6 tagját a vá­
ros, 2 tagját a T. E. V. K. E. és 1 tagját a 
Munkásbiztositó Pénztár küldené ki.

A bizottság hosszas vita után java­
solja a segély megszavazását elvben és 
utasitattni kívánja a tanácsot, hogy a T. E. 
V. K. E.-vel és a Munkásbiztositó Pénztár­
ral lépjen érintkezésbe a szervezést illetőleg.

Végül egy ideiglenes kórházi sebész 
főorvosi állás szervezéséről volt szó. Ugyanis 
a sebészeti beavatkozást kívánó megbete­
gedések nagyon megszaporodtak és Csabay 
Géza főorvos javasolja addig is, mig az uj 
kórház felépül, a kórházi sebész főorvosi 
állás megszervezését. A bizottság javasolja 
a közgyűlésnek, hogy az évi 3000 koroná­
val dotálandó műtőorvosi állást meghívás 
utján töltsék be.

A bizottság 5 óra tájban fejezte be 
tanácskozását.

Közgyűlés.
Azt hittük a tárgysorozatot látva, hogy 

rendkívüli érdeklődés mellett fog lezajlani 
a mai közgyűlés. Csalódtunk, mert a bizott­
sági tagok csak a választások iránt érdek­
lődtek s mikor Ráday Gedeon gróf főispán 
9 órakor megnyitotta a közgyűlést, még 
csak pár ember lézengett a teremben.

A főispán megnyitván az ülést, üdvö­
zölte a bizottsági tagokat s elrendelte a 
tárgyalás folytatását.

Polgármesteri jelentés.

Dr. Dömötör Lajos első aljegyző fel­
olvassa a szokásos polgármesteri jelentést, 
a közigazgatás folyó évi március havi álla­
potáról. A jelentést a közgyűlés tudomásul 
veszi.

A földrengés segély és kölcsön.

D. Szabó János kimutatásokat kér 
arról, hogy kik kaptak földrengési segélye­
ket, továbbá kamatos és kamatmentes köl­
csönöket ?

Az interpellációra Bagi László h. pol­
gármester felel. Részletesen előadja a se­
gélyezettek névsorának nyilvánossá tétele 
végett tett intézkedéseket s általában min­
den tekintetben megnyugtató választ ad, 
melyet a közgyűlés is, az interpelláló is, 
szó nélkül tudomásul vesz.

Uj tárgyak.

Sándor István főjegyző bejelenti, hogy 
a tárgysorozat kibocsátása után több uj 
tárgy érkezett be, melyek szabályszerűen 
kihirdetve lévén, a mai közgyűlés napirend­
jére felvétettek.

Interpelláció.

Id. Koncz József th. bizottsági tag 
írásbeli interpellációt adott be a közgyűlés­
hez a Muraközy Béla által haszonbérelt 
szikrai és kisréti földek hasznosítása tár­
gyában. Miután Koncz személyesen is meg­
okolta interpellációját, Angyal Vidor dr. tiszti 
főügyész és Szegedy György gazdasági 
tanácsnok részletesen válaszolnak a feltett 
kérdésekre. Kitűnt, hogy a várost semmi 
károsodás nem érte. A válaszokat a köz­
gyűlés tudomásul vette.

Uj konzulok. '

Carnelutti Ubaldónak zágrábi olasz 
kir. tiszteletbeli konzuli-ügynökké történt 
kinevezéséről és ifj. Kienast Ferencnek Bu- j 
dapestre, a schweitzi köztársaság tiszteletbeli | 
főkonzulává történt kinevezéséről szóló ke- I 
reskedelemügyi miniszteri rendeletet a köz­
gyűlés tudomásul vette.

KECSKEMÉTI LAPOK

A hivatalos órák.

A városházán junius 1-től szeptember 
31-éig egyfolytában vannak a hivatalos 
órák. A tisztviselők most kérvénnyel for­
dultak a városhoz, hogy az egyfolytában 
való hivataloskodás már május 1-én kezde­
tét vegye és október végéig tartson. A vá­
rosi tanács azt javasolja, hogy a tisztvise­
lők kérelmét teljesítsék, de olyanformán, , 
hogy május 1-től október 15-ig tartsanak 
egyfolytában hivatalos órákat. A közgyűlés 
a tanács javaslatát elfogadta.

A munkanélküliek segélye.

Részletesen megírtuk a K. L. vasár­
napi számában a szociáldemokrata párt me­
morandumának ügyét a munkanélküliek se­
gélyezése érdekében és imertettük a pénz­
ügyi bizottság erre vonatkozó javaslatát. A 
kérdés a mai közgyűlésen váratlanul nagy 
vitát és vihart produkált, végül azonban a 
humánus felfogás győzött.

Sándor István főjegyző ismertette a 
mamorandum tartalmát, a városi tanács és 
a pénzügyi bizottság álláspontját, illetve ja­
vaslatát, Bagi László h. polgármester pedig 
részletesen megindokolta azt és meggyőző 
érvekkel támogatta a javaslatot, mely a kö­
vetkező :

Szavazzon meg a közgyűlés 10,000 
koronát olyan célból, hogy ezen összegből 
arra érdemes, rossz anyagi helyzetben levő, 
nyomorgó munkások családjai felsegélyez- 
tessenek. A kiosztásnál a szakszervezetek 
közbenjárását kizárják s minden segélyre 
szoruló munkás közvetlenül a városhoz kö­

teles fordulni kérelmével. A kiosztást a köz­

gyűlés által kiküldött bizottság végzi. E 
bizottság tagiai csak tanácstagok és th. bi­

zottsági tagok lehetnek. A bizottság a ké­

relmezők anyagi viszonyainak szigorú meg­

vizsgálása után határoz.
Gy. Papp József ismét elmondja a 

pénzügyi bizottságban mondott beszédét. A 
segélyt megszavazza, de szigorúan ügyelni 
kíván, hogy csak az arra érdemes munká­
sok kapjanak belőle.

Gonda Izidor ajánlja a javaslat elfo­
gadását.

Révész István praelatus-plébános sze­
rint ügyelni kell arra, hogy az adakozás ál­
talános legyen, vagyis ne azt nézzék, hogy 
az illető tagja-e a szakszervezetnek, hanem 
azt, hogy nyomorgó-e az illető, vagy nem. 
Figyelmébe ajánlja a közgyűlésnek a kis­
iparosokat s az egy-két holdas szőlőbirto­
kosokat, kiknek valóban szükségük van a 
segítségre.

Kovács Pál dr. a humanizmusra hivat­
kozva szavazza meg a munkásoknak a 
segélyt.

Héjjas Sándor ellenzi a segély meg­
adását.

Dékány Károly hasonló éltelemben 
szólal fel, bár most nem a népligeti sör­
kocsma fennmaradását kell megvédelmezni.

Tóth Zsigmond és Gömöry Sándor 
nyomatékos érvekkel bizonyítják a tanács 
álláspontjának helyességét.

A vita végén a közgyűlés 72 szóval 
51 ellen megszavazza a 10,000 koronát a 
munkanélküli nyomorgó munkásoknak.

Uj szervezeti szabályrendelet. .

Az uj szervezeti szabályrendelet átdol­
gozására kiküldött bizottságot a követke­
zőkkel egészítette a közgyűlés: Burdács 
Dezső, Faragó Béla, Fodor Sándor.

Sebész-főorvosi állás.

A közgyűlés a kórházi sebész-főorvosi 
ideiglenes állás szervezését illetőleg a tanács 
javaslalát elfogadta.

Középiskolai internátus.

Sándor István főjegyző terjeszti elő a 
tanács javaslatát Seiler Jenő internátus fel­
állítása iránti kérvényét illetőleg. Seiler csak 
azt kéri, hogy az elfogyasztandó villamos , 
áramot 3 fillért kapja és ezért a város fel- ’ 
ügyeletet gyakorolhatna az intézet felett. ' 
A közgyűlés elfogadta a javaslatot.
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A város követelései.

Angyal Vidor főügyész tesz előterjesz­
tést arról, hogy a város követeléseinek be­
hajtásánál, tekintve a rendkívüli rossz vi­
szonyokat, lehető méltányosan járjon el a 
város, mert a tapasztalat azt bizonyítja 
hogy igy a város követelései jobban meg­
térülnek. A közgyűlés a javaslatot elfogadta, 
miután Bagi László h. polgármester is 
hozzá szólt.

Választások.

Úgy 11 óra felé az elnöklő főispán 
elrendeli a választásokat. A jelölő-bizottság 
visszavonult és megejtette a jelölést olyan 
szerencsésen, hogy a közgyűlés az első 
helyen jelölteket egyhangúlag választotta 
meg. így az adópénztárnoki állásra Nagy 
János adópénztári ellenőrt; az adópénztári 
ellenőri állásra Szabó István adótelekkönyvi 
segédnyilvántartót; az adótelekkönyvi segéd­
nyilvántartói állásra Sima Sándor számtisz­
tet és a megürült számtiszti állásra ifj. Sár­
közy László dijnokot egyhangúlag megvá­
lasztották.

A kölcsön. 

A kedvezőtlen viszonyok folytán szük­
ségessé vált kölcsön ügyében Bagi László 
h. polgármester pesti útjáról — melyet la­
punk más helyén részletesen tárgyaltunk 
tesz jelentést. A közgyűlés a Pesti Hazai­
tól felveendő 250 ezer korona kölcsön tár­
gyában a pénzügyi bizottság javaslatát el­
fogadta.

Nyugdíjazások. 

Ezután néhány nyugdíjazás ügye ke­
rült sorra. Így Klátik István jav. felvigyázó, 
Darányi Ferenc jav. felvigyázó, Kuczka Ist­
ván jav. felvigyázó, Horváth Gergely jav. 
felvigyázó, Vince József iskolaszolga nyug­
díjazása ügyében a nyugdíj-bizottság javas­
latát elfogadta a közgyűlés.

Tüdőbeteg-gondozó intézet.

Papp György rendőrfőkapitány a léte­
sítendő tüdőbeteg-gondozó intézet segélye­
zése tárgyában a pénzügyi bizottság javas­
latát ismerteti. Eszerint a város az idén 2000, 
jövőre 4200 és azután évenként 5000 kor. 
segéllyel járulna a fentartási költségekhez. 
A közgyűlés a javaslatot elfogadja.

Apróbb ügyek. 

Ezután már megcsappant érdeklődés 
mellett egymásután tárgyalta le a közgyűlés 
a kitűzött tárgyakat. A keramit-kövezet fen- 
tartása tárgyában a közgyűlés elfogadja a 
tanács és pénzügyi bizottság javaslatára a 
Magyar Keramia-gyár ajánlatát, mely szerint 
a kövezetét négyzetméterenként 20 fillérért 
tartja a gyár jókarban. Végre néhány sza­
badságidő-kérés, néhány haszonbér-meg- 
hosszabbitási kérelem elintézése után az 
elnöklő főispán 1 óra tájban az ülést bezárta.

A tüdővész ellen védekező Kecskeméti 
Egyesület taggyüjtésének eredménye.

Rendes tagok:

Aranyi Etel Szabadság-tér 15. sz.
Aszódi Samuné Csongrádi-utca 23. sz.
Almási Mihály Juhász-utca 12. sz.
Aszódi Józsefné Verbőczi-utca
Aágh Miklósné Fráter-utca
Ábel István Fecske-utca 22. sz.
Albrecht Sándor Csányi-utca 6. sz.
Ágoston Béláné Kádár-utca 12. sz.
Aszódi Sámuel Szabadság-tér
Aszódi Zsigmond Szabadság-tér
Özv. André Einánuelné Széchenyi-tér. Szappanos-ház
Özv. Almásy I.ajosné Belső Széchenyi-utca 14. sz.
Adler Miksáné Csáky-utca 7. sz.
Arnhold Károly Hitelbank
Dr. Aszódi Gézáné Szabadság-tér 3. sz.
Augner Fülöpné Nagykőrösi-utca
Agárdi László Rendház
Aniszfeld Simon Őz-utca 2. sz.
Dr. Angyal Vidor Rákóczi-ut 38. sz.
Özv. Ábrahám Andorné Bocskai-utca 21. sz.
Dr. Bagi Lászlóné Csongrádi-utca 4. sz.
Ifj. dr. Bagi Béláné Csongrádi-utca 17, sz.
Bagi István Közép-utca 1. sz.
Bacsy Ilonka Kisfaludi-utca 21. sz.
Bagi Lászlóné Batthyány-utca 20. sz.
Bagi László Batthyány-utca 20. sz.
Bagi Lajos Horog-utca 3. sz.
Bagi Jolánka Batthyány-utca 20. sz.
Halasi Antal Jókai-utca
Dr. Balázs István László Károly utca 7. szám
Dr. Balázs Istvánné László Károly utca 7. szám
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Balog Jínosne 
jd. Balog Janosne 
Balog József 
pí. Ballus Zsigmondne 
Bakó József 
Bállá Menyhért 
Dr. Ballus Zsigmond 
dzv Balta Somane 
özv.' Bakos Ambrusne 
Baksa Sándorné 
Bak’tay Albertné 
Baracsy László 
Baranyai György 
Barcsa József 
Barna Tibor 
Barna Tiborné 
Bartha Gergelyne 
Bariba Henrik 
Bartha Józsefne 
özv. Bartha Gyulane 
Bartha Zsigmond 
özv. Barta Erzsébet 
Bauer László 
Bánó Antal 
Bánó Antalné 
Bánó Erzsébet 
Bánó Krisztina 
Dr. Bárány Józsefné 
Bátky Margit 
Bátori István 
Bátori Istvánná 
Bohnnann Zsigmonde 
Beliczay Jánosné 
Bern Ignácné 
Bencsik Antalné 
Bende Ilona 
Benedek Jakab 
Bende Jánosné 
Benkö István fodrász 
Benkő István 
Benkő Istvánná 
Benkő Istvánná 
Bereczky Jenóné _ 
Dr. Beretvás Jenő 
Beretvás Teréz 
Berkes János 
Berkovics Arnold 
Berkovics E. kereskedő 
Bérezi József 
Bezanics Antal 
Biczó Jánosné 
Biró Ádámné
Biró Balazs 
Biró Gábor 
Bitó Gusztávné 
Bitó Istvánná 
Özv. Biró Sándorné 
Bleier Ferencné 
Bleier Gyózőné 
Bleier Ferenc 
itlum Ignác 
Blum Pál
Boda Antal
Bódog Ferencné 
M. Bodon Pál 
Bodon lioriska 
Bodnár Sándorná 
Bognár Ferencné

Bognár Jánosné 
Özv. Bognár Sándorná 
Bogovics József 
Dr. Bóka Béla 
Dr. Bóka Béláné 
Bóka Gyula 
Bóka Gyuláné 
Bóka Sándor 
Boka Zsigmond 
Bén Mihály 
Borbás Béláné 
Borbély Józsefné 
Boskó Vilmosné 
Brachfeld Vilmos 
Bratu János 
Braun Sománé 
Braun Pálné 
Brett Miksáné 
Brösztel Irén 
Briiller l.ajosné 
Bunczlau Vilmos 
Burdács Rezső 
Burdács Rezsőné 
Burián László 
Burián Pál pék 
Burger Miksa 
Búzás Gergely 
Dr. Buday Dezső 
’-sabai Mihály né 
'sarai Mariska 
Gsabai Kálmán 
Ozv. Csabai lmréné 
Ozv. Csabai Józsefné 
Csabai Gergely 
Csapiár Sándor 
Cseniehaus József 
>r Csekey István 
“J- Cseh Lajos 
Cseh Józsefne 
Csereklyei Erzsi 
Cseh Judit 
Csikai Sándor 
C/ibalik Lászlóné 
C’dlag Béláné 
C’Aai Mihály 
Csikai László 
^sil'ing László

László 
c«okás József 
tsorb« Márton

Horváth Döme utca 
Kisfaludi-utca 21. sz.

Nagykőrösi-utca 13. sz. 
Csáktornyai-utca 53. sz. 
Horváth Döme utca 
Nagykőrösi-utca 13. sz. 
Bocskai-utca I). sz. 
Vizkelethi-utca 14. sz. 
Hosszu-utca 12. sz. 
Sárkány-utca 1. sz.

Petőfi-utca 9. sz.
I. kerületi iskola 
Csongrádi-utca 33. sz. 
Csongrádi-utca 33. sz. 
Katona József utca 15. sz.

Klapka-utca 10. sz. 
Mária-utca 8. sz. 
Kaszap-utca 4. sz. 
Czollner-tér 8. sz. 
Jókai-utca 20. sz. 
Csongrádi-utca 25. sz. 
Csongrádi-utca 25. sz. 
Gáspár András utca 
Gáspár András utca 
Wesselényi-utca 1. sz. 
Munkácsi-utca 20. sz. 
Collner-tér 22. sz. 
Collner-tér 22. sz. 
Fecske-utca 13. sz. 
Bethlen-körut 14. sz. 
Szélmalom-utca 19. sz. 
Munkácsi-utca 43. sz. 
Mátyási-utca 3. sz. 
Kisfaludi-utca 17. sz. 
Kórház-utca 36. sz. 
Lechner-utca 1. sz. 
Deák-tér
Damjanich-utca 2. sz. ' 
Báthori-utca 5. sz. 
Mikes-utca 1. sz.
Batthyány-utca 
Nagykőrösi-utca 31. sz. 
Fertőtlenitő-telep 
Nagykőrösi-utca 27. sz. 
Nagykőrösi-utca

„, NAPI HÍREK.Telefoniéi. ______ Telefonul.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptár: 1913. év április hó 30., szerda. — 

Róm. kath.: Zsófia. — Protestáns: Zsófia. — Görög­
orosz: 1913. év április hó 17., Agapit. -- Izraelita: 
5673. év Nizan 23., — Napkelte 4 óra 47 perc. — 
Napnyugta 7 óra 8 perc. Naphossza 14 óra 21 perc. 
Holdkelte 2 óra 46 perc, éjjel. — Holdnyugta 12 óra 
50 perc, délután. Ujhold május 6-án 9 óra 24 perc, 
délelőtt.

Időjárás: \ központi meteorológiai intézel 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idó 
várható: Meleg, elvétve csapadék, zivatarok.

Batthyány-utca 
Sárkány-utca 13. sz. 
Csongrádi-utca 30. sz.
Batthyány-utca 
Horvai-utca 8. sz. 
Jókai-utca 37. sz. 
Sétatér-utca 6. sz. 
Zöldfa-utca 66. sz. 
Szabadság-tér, Népbank 
Pályaudvar 
Szabadság-tér 
Szélmalom-utca 19. sz.
Batthyány-utca 33. sz. 
Váci-utca
Csongrádi-utca 1. sz. 
Kaszinó-palota 
Rákóczi-ut 8. sz.

Katona József tér 5. szám 
Rákóczi-ut
Széchenyi-tér 
Kádár-utca 10. sz. 
Kaszap-utca 12. sz. 
Mátyási-utca 1. sz. 
Mátyási-utca 1. sz. 
Erkel-utca 6. sz. 
Erkel-utca 6. sz.

Mátyási-utca 1. sz. 
Kaszap-utca 14. sz.

Epreskert-utcza 3. sz. 
Batthyány-utca 26. sz. 
Rákóczi-ut
Horváth Döme utca 26. sz. 
Nagykőrösi-utca 27. sz. 
Beniczki-utca
László Károly utca 1. sz. 
Gazd. tanitóképző 
Vak Bottyán utca 
Széchenyi-tér 
Rákóczi-ut 26. sz. 
Rákóczi-ut 26. sz.
Nagykőrösi-utca 
Wesselényi-utca 
Hornyik János utca 4. se.

Takarékpénztár 
Csongrádi-utca 39. sz. 
Csongrádi-utca 39. sz. 
Csongrádi-utca 17—15. sz. 
Csongrádi-utca 14—15. sz. 
Liliom-utca 20. sz.

Széchenyi-körut 43. sz. 
Erzsébet-körut 8. sz. 
Nagykőrösi-utca 
Bein-ut 7. sz.

Losonczi-utca 3. sz. 
Hoffmann-utca 
Csongrádi-utca 
Vak Bottyán utca 
Belső Széchenyi-utca 16. sz. 
Sétatér-utca 20. sz.
Bocskai-utca 
Arok-utca 3. sz. 
Kaszap-utca 14. sz. 
Szentmiklósi-ut 25. sz. 
Fecske-utca 26. se.

Személyi hir. Gróf Ráday Gedeon 
főispán az éjjel a gyorvonattal városunkba 
érkezett, hogy a mai közgyűlésen és a köz­
igazgatási bizottság ülésén elnököljön.

Közigazgatási bizottság ülése.
A közigazgatási bizottság ma délután 3 óra­
kor a főispán elnöklete alatt ülést tart a vá­
rosháza bizottsági termében, melyen a folyó 
ügyeket intézik el.

Megküldött szabályrendelet.
Kolozsvár városa Kecskemét kérelmére már 
megküldötte az elektromos müvekről alkotott 
szabályrendeletét.

— KAC nagyváradi útjáról szóló 
részletek referádánkat térszüke miatt csak 
holnapi számunkban közölhetjük.

Halálozás. Súlyos csapás érte 
Jobbágy István adópénztárnoköt, ugyanis 
leánya Czimbalmos Andrásné Jobbágy Ilona 
életének 30-ik évében f. hó 25-én Gyergyó- 
szentmiklóson elhunyt. A súlyos veszteséget 
szenvedett család iránt általános a részvét.

A tuberkulózis kötelező beje­
lentése. A belügyminiszter legújabban ki- 
bocsájtott körrendeletében kötelezővé teszi 
a nyílt vagyis súlyos tuberkulózisban szen­
vedők bejelentését és azok lakásának fertőt­
lenítését. Végre a minisztériumban is rájöt­
tek arra, hogy a tüdővész Magyarországon 
borzalmasan szedi az áldozatait, tehát jó 
magyar szokás szerint -rendelettel akarják 
a veszedelmet megszüntetni.

Bajnoki mérkőzés. Május 1-én, 
azaz áldozó csütörtökön délután tartja a 
Kecskeméti Athlétikai Club utolsó bajnoki 
mérkőzését a széktói pályán. Ezúttal az ellen­
fele a helybeli Kecskeméti Sport Club lesz. 
A mérkőzést Vámos Soma budapesti szöv. 
biró fogja vezetni. Kezdete délután fél öt 

I órakor. Helyárak rendesek.
Társaskocsi a mükertbe. A 

I városi műkért, a város legkiilönb sétáló 
i helye, az idei nyáron sokkal könnyebben 

megközelíthető lesz, mint eddig volt. Amig 
1 eddig kocsit kellett fogadni annak, aki nem 

akart gyalogosan kimenni oda és már az 
utón kifáradni, addig az idén személyenkint 
20 fillérért viszi ki a közönséget az a tár­
saskocsi, amelyet a mükerti vendéglő bérlője 
tart üzemben. A széktónál eddig is nagyon 
bevált az oda közlekedő omnibusz, biztosan 
be fog válni a mükerthez is és lényegesen 
fel fogja emelni a zöldbe kiránduló emberek 
számát, akik szívesen menekülnek el ami jó 
poros levegőnkből. A müvésztelep tagjainak 
is nagy könnyebbségére fog válni az uj 
közlekedési eszköz, mely a mükerti vendéglő 
bérlőjének vállalkozó szellemét dicséri.

Állatbetegség. A III. állategész­
ségügyi kerületben (Alpár) valamint a VII. 
kerületben (Nagybugac) a takonykór állat­
betegséget szórványosan megállapították. 
Mindkét helyen megtették a szükséges óv­
intézkedéseket.

Népesedés. Március hónapban az 
élvesziiletések száma 48, a halvaszülötteké 
ö, mig a halálozás 169 volt, tehát a termé­
szetes lélekszaporulat 49 volt. Erőszakos 
haláleset előfordult 5 esetben, 3 egyén ön­
gyilkos volt, egy két éves gyermek égési 
sebekben halt meg.

— Összeesett az utcán. Hétfőn dél­
után a Nyil-utca 1. számú ház előtt Kuczik 
Imre 56 éves ember megszédült és testének 
egész súlyával a ház sarkának esett és 
ájultan a földön maradt. A fején súlyos sé­
rülést szenvedett. Dr. Fodor Jenő tiszti 
orvos segélyben részesítette, azután a laká­
sára szállították.

Március havi közegészségügy.
A mai közgyűlésen a polgármesteri jelentés 
beszámol a tiszti főorvosnak a március havi 
közegészségügyi állapotokról szóló jelenté­
séről. Az egészségi állapot március hóban 
főleg a külterületen jelentkezett súlyos jel­
legű hevenyfertőző bajok számos esete miatt 
kedvezőtlen volt. Bejelentetett 21 diftéria 9 
halálozással, 18 vörheny 10 halálozással, 39 
kanyaró 1 halálesettel és 1 csecsemő szamár­
hurutban halt meg. A gyermek halálozás 
száma ismét szomorú képet nyújt. Százhat- 
vankilenc halálesetből 56 volt 1 éven aluli 
vagyis 30 percent. Haláluk okául 17 esetben 
veleszületett gyengeség, 5 esetben görcs, 
3 esetben angolkór szerepelt; 10 esetben 
tüdőhurut és gyulladás, 17 esetben bélhurut 
1 1 esetben pedig kanyaró, gennyvérüség
és gümőkór.

A rendőr hőstette.
Nap-nap után az a szokás kap lábra 

Kecskeméten, hogy csak az a jó kocsis, aki 
gyors vágtatással hajtja lovait és valakit 
elüt. A rendőrség szigorúan vigyáz ezekre 
a gondatlan kocsisokra és súlyos bünteté­
seket mér rájuk de hiába.

Tegnap este is fordult elő ilyesmi. 
Ugyanis 7 órakor Rusvaji Kálmán haszon­
bérlő Orgoványi Kristóf tanyájára gyors 
vágtatással hajtott kocsijával a Bethlen- 
köruton át. Szentkirályi László 122. számit 
rendőr intett a kocsisnak, ez azonban a 
lovak közé vágott és egyenesen a rendőr­
nek akart hajtani. A rendőr se volt rest és 
halálmegvető bátorsággal a felé száguldó 
lovak elé ugrott és a ló hajtó szárát elkapta.

A kocsis azonban ezzel sem törődve 
a lovakat annál jobban elkezdte az ostorral 
verni. A veréstől megvadult lovak most 
már őrült vágtatással hurcolták magukkal a 
rendőrt is.

Szerencsére a kocsin volt egy másik 
ember is, aki látva a veszedelmet kikapta 
Rusvaji kezéből az ostort és csak igy sike­
rült az életveszedelemben forgó rendőrnek 
a lovakat megfékezni, illetve megállítani.

Rusvaji a rendőrnek azonban hamis 
nevet mondott be és csak a rendőrségen 
derült ki igazi neve, hol az eljárást megin­
dították ellene.

Az illetékes köröknek figyelmébe ajánl­
ják Szentkirályi László 122. számú rendőrt, 
aki saját életének kockáztatásával mentette 
meg a járókelőket egy nagyobb szerencsét­
lenségtől.

U RÁNIA mozgóképszínház.
Szerdán április 30, csütörtökön május l-én

Műsor:

Lenke repülni tanul (humoros.) 
Sveicz télen (természetes felvétel.) 
Öregkor (társadalmi dráma 3 felvon.) 

Krikri és az anyós (humoreszk.) 
260,000 márkáért (detektív dráma 2 felv.) 

Öngyilkos napszámos.
Tegnap este 7 óra tájban egy hatalmas 

durranás verte fel a vasúti sétatér esti csend­
jét. A durranást egy revolver lövés okozta, 
mellyel tulajdonosa életét akarta kioltani. Az 
öngyilkosságról a következőket jelentjük:

Szabó József 24 éves nőtlen napszámos, 
ki Urrét 31. szám alatt lakik, a katona séta­
térnek a szobor mögötti bejáratánál mellbe­
lőtte magát. A golyó a szív fölött hatolt 
be és súlyos, szinte halálos sérülést oko­
zott Szabón.

Az öngyilkos napszámost kivitték a 
kórházba, hol magához tért és ki lehetett 
hallgatni.

Szabó azt mondja, hogy azért lett ön­
gyilkos, mert félt, hogy behívják katonának 
és nagyon elkeserítette, hogy akkor itt kell 
hagyni menyasszonyát.

Az öngyilkos Szabót most a kórház­
ban ápolják.
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Uszoda-megnj 
gőzmalom Halasinagy-utcai 
ez idén május hó 1-én, csütörtökön nyílik i 
meg. A szépen felszerelt fedett uszodát fi­
gyelmébe ajánljuk úszást kedvelő olvasóink­
nak. Az egész nyári szezonra érvényes idény- | 
jegyek a fürdő-pénztárnál kaphatók.

lyitás. A József- Mfikprfi vpndpalőnwnvifás! Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
ai uszoda-fürdője május hó |.én, csütörtökön a Műkerti vendéglőt
csütörtökön nyílik kitűnő zenével megnyitom. Mérsékelt árakon ízletes
£ i ... _____ íz. r: 1 lnitiihiiC7iar*>r <1 MnLortnai I .. ~t,,..,..u . .

Anyakönyvi kivonat.
Április 29.

Születések. Sahin János rk. Csapó Terézia 
rk. Kántor Judit ref. Váradi Judit ref. Sárközi Terézia rk.

Halálozások. Pácsa Mihály rk. 63. éves. Rá­
csok Imréné Szabó Julianna rk. 33 éves. Zöldi Ist­
vánné Begyik Erzsébet rk 36 éves. Révész János rk. 
16 hónapos. Farkas Verona rk. 15 hónapos. Farkas 
Mária rk. 19 éves.

NY1LTÉR.
(E rovatban közlöttekértnemvállalfelelösségetaSzerk.)

Értesítés.
Gyenes László úr Sarkantyú-útca 15. 

szám alatt levő fűszerűzletét megvettük, 
kéretnek a hitelezők, hogy követelései­
ket foiyó hó 31-ig bezárólag jelentsék 
be Vörösmarty-útca 10. sz. alatt. 

7M2 Fazekas testvérek.

Piaci árjegyzék.
Tiszta búza 100 kg...........................
Kétszer' búza ..................................

:: :: :
Zab .....................................................
Kukorica...............................................
Kukorica bánáti..................................
Köles.....................................................
Krumpli..............................................
Széna.....................................................
Szalma ..............................................
Szalonna 1 kg....................................

Baromfi-piac.
Hízott lúd 1 kg....................................
Sovány liba párja ...........................
Hízott kacsa parja...........................
Sovány kacsa párja .....................
Pulyka 1 kg. bak ...........................
Pulyka 1 kg. nőstény.....................
Tyúk párja ........................................
Csirke párja........................................
Kappan paria ..................................
Oyöngytyúk párja...........................
Tojás 100 drb ..................................
Idei fiatal pecsenye liba párja

Á11 a t - p i a c.

Április 29.
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Április 29. 
Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 klgig. 
Fiatal, közép, 220—300 kilogrammig .. .. 
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig.. .. 
Páronkint 45 klgm élet és 4% levonással. 
I. rendű, öreg, nehéz .................................

ij. rendű, öreg, nehéz .............. ..............
Öreg, életsulyban..............................................
Fiatal, életsulyban..............................................
Páronkint 50—60 klgm és 4 c o levonással. 
Borjú kilónként....................................................
Birka kilónként....................................................
Bárány kilónként ..............................................

•80 
-■70

•80

Haszonbérlet.
Pusztaszentkirályon, dr. Kökény 

Dezsó'né tulajdonát képező' 86 hold 
tanyásbirtok, melyben 4 hold szőlő és 
gyümölcsös is van, a folyó évi október hó 
1-étől kezdve haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet dr. Kökény Dezsővel, 
Nagykőrösön. 7649

i

Rózsafa-eladás.
A tisztelt rózsakedvelők szives tudomá­
sára hozom, hogy tiszaughi kertésze­
temben nagy mennyiségű magas 

törzsű és bokor rózsám van a leg­
újabb és legszebb fajokban készlet­
ben eladásra a legjutányosabb ára­

kon. A rózsák megrendelhetők Kecske­
méten, Fleischer Kálmán üveg és 

porczellán kereskedésében. Egyben 
értesítem a tisztelt vevő közönséget, hogy 
május hó 2-án, pénteken, nagy 
mennyiségű rózsát fogok eladásra 
a kecskeméti piacra beszállítani. 

Puskás Ferencné volt Kiss Mátyásné 
Tiszaugh.

A ., ... ■■ ~i ii ■■ Kiiunu zcnevci iiic^iiynuni. araKOn ízletes
UllllilOllSZjarat 3 MŰkertÖe! ’ hideg és meleg ételekkel, tisztán kezelt jó italokkal 
OMBnann0SESM9BHUflB3i figyelmes kiszolgálással kedveskedem m. t. vendégeimnek’ 
Költséget nem kiméivé, meghoztam azt az áldozatot is a rn. t.‘kirándulók kényelmére, hogy 

ünnepnapokon délután minden órában omnibuszt járatok. Viteldij a piactértől a Műkertig 
személyenkint 20 fillér. Kérem a n. é. _ "i i z ...
közönség szives pártfogását. Tisztelettel: & mílkCFi-l Vendéglő bérlője.

Bienszák János 
szita, rosta és sodronyfonatkészitő 
Kecskeméten, Mezei-utca 3. szám.

Ajánlja 50 fillértől kezdve 
méterenkint a legjobb anyagból, mindenféle 
magasságban készítendő drótkerítéseit, a 
kivánalmaknak megfelelően. Acél tüskés­
drótot a legolcsóbb árban. Rabitz szövet, 
kavics, föld és szén áthányó rosták 
állandóan raktáron. Jó és pontos kiszolgálás.

A maoy.Hlr. fölflralveiesüflyl minisz­
térium meobízásából az állami 
szőlőtelep által kipróbált

vW^UI'V^ szőlömoly-és gyűmölcs-
v féregirtó anyag

bizonyulta legjobbnak,
az eddig ismert összes anyagok között. A 
szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden 
pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlömoly és 
gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatéko­
nyabb anyag. Ára kilogrammonként 4 kor. 
Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, — ekkora 
mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére ele­
gendő. - - Ha a füriöket bögrékbe mártogatjuk, vagy az 
anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális 
hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, 
gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megren­
delhető az ár előzetes beküldése vagy utánvéttel mellett a 
Tóth-féle Kochilíin szőlömoly-ésgyömölcs- 
féregirtő-anyaggyár központi irodájában: 
Budapest, VI. kerület, Eötvös-utca 14. sz. 
Részletes használati utasítás minden cso­
magban, - számtalan elismerő levelet tartalmazó 
prospektussal díjmentesen szolgálunk!

Viszontelárusitókat keresünk!

Akácfa szőlőkarók.
Elsőrendű 4 5 sukkos, másodrendű 4 

sukkos, összesen 160,000 drb akácfa szőlő­
karó olcsón eladó jászkerekegyházán 
Manheim Sándor kereskedőnél. 7472

j Molykár elleni védekezés 
I céljából, villanyeröre berendezett géppeli poro- 

♦ lásra elfogad télikabátokat, bundákat, 
Z gallérokat, muffokat és mindenféle i szőrme-árúkat nyáron át megőrzés végett 

I Ran kovj ózsef szűcsmester, 
X Nagy körösi -utcza 233. szám.

Két bútorozott szoba
Nagykőrösi-útca 20. szám 
alatt május elsejétől kiadó.

Kiadó nyaraló.
Közel a városhoz, pormentes helyen, 

szőlőlakás kiadó bútorozva. Bőveb­
bet Pintér B. üzletében Nagykőrösi-útca 
17. szám alatt. 7662

7671Kiadó lakás.
Nagykőrösi-útca 25. számú háznál három 
szobás lakás mellékhelyiségekkel 
május l-ére kiadó. Réthey Ferenc.

A Hunnia petroleumforrás üzlethelyiségét a görögegyház épü­

letéből a Csongrádi-utcán levő Rákóczi-szikvizgyár házába 
helyezte át. Továbbra is kéri a n.é. közönség szives pártfogását.

Kiadó üzlethelyiség.
A református egyház épületében (két- 

templom-közt) eddig Leitner Hermann 
által bérelt üzlethelyiség azonnal 
kiadó, s bármikor átvehető. Értesítést 
ad Leitner Hermann csődtömegének 
gondnoka dr. Dömötör István ügyvéd.

Gyakorlattal biró gépirónőt
keresek. Dr. Fodor Sándor ügyvéd.

Eladó űzíeti-berendezés.
A Kossuth-téren levő üzletem 

berendezése, bármi szakmának is 
megfelelő, jutányos árban eladó. 

E g r y P. Fülöp cukorka-kereskedő 
Szabadság-tér (Nagytakarék épület) 7664

Haszonbérbe kiadó vagy eladó birtok. 
Pusztaszentkiráiyon, a mű-út mentén, 

a kéttemplom mellett 75 kát. hold részben 
szántó, részben elsőrendű kaszáló gazdasági 
épületekkel, 1913. október l-étől kezdve 
haszonbérbe kiadó, esetleg kedvező fi­
zetési feltételek mellett örökáron eladó. 
Felvilágosítás dr. Fodor Sándor ügy­
védnél (Nagykőrösi-útca 20. sz. a.) kapható.

Vendéglő-megnyitás.
Szives tudomására hozom a nagy­

érdemű közönségnek, hogy Csongrádi­

utca 5. számú, Kiss Mihály-féle házban 
a mai napon vendéglőt nyitottam, 
ahol naponként friss csapolású Dréher 
sört, kitűnő jó bort és Ízletes étele­
ket szolgálok föl igen tisztelt ven­

dégeimnek. Kérem úgy a n. é. közön­
ség, mint a régi vendégeimnek szives párt­
fogását, vagyok kiváló tisztelettel:

özv. BukszaJózsefnévendéglős.

Nyomatott at filsö Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Résevénytársasig villanyéról I könyvnyomdájában J. O. Schelter- és Oiesecke-féle Wlndsbraut-gépcn és beiüanvaggal.


